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平成３１（令和元）年度 第 1 回市立小諸図書館協議会 議事録 

 

日時  平成３１年４月１８日（木）午後１時３０分～午後３時００分 

 

場所  市立小諸図書館 ひだまりのひろば 

 

出席者 

〈 委員 〉 

星野郁雄会長 関留美子副会長 畑明美委員 小宮山勝彦委員 加部美和子委員  

中島惠子委員 

〈 小諸市教育委員会 〉 

小林秀夫教育長 内堀浩宣教育次長 安藤貴正文化財･生涯学習課長 鈴木一枝文化

財･生涯学習課係長 掛川裕介文化財･生涯学習課主任  

〈 市立小諸図書館 〉 

土屋裕一館長 運営一部業務受託者特定非営利活動法人本途人舎業務責任者大林晃美 

 

１．開会 

土屋館長より 

 みなさま、こんにちは。私この４月１日より前小泉館長のあと、拝命いたしました土屋

裕一でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

  本日はご多忙のところ平成３１年度第１回市立小諸図書館協議会にお越しいただきま

して本当にありがとうございます。 

  尚、この４月１日より一部業務委託ということで皆さますでにご存じかとは思います

が、本途人舎がこの業務を担ってもらえるということになりました。つきましては図書館

の運営方針等も含め協議事項（６）その他のところで、本途人舎代表の大林より説明して

もらうことになっています。 

 

２．委嘱書交付 

本年度より新たに協議会員となった中島委員へ小林教育長より委嘱書を交付 

 

３．あいさつ 

星野会長あいさつ 

  はじめてのお顔もありますがよろしくお願いします。わたくしこの市立図書館の協

議会の会長を３年務めさせていただいて今年で二期４年目になります。昨年度この小

諸図書館の運営をどうするかということで会議を行いまして、現在のままでは未来が

難しいということで運営を NPO なりその他の民間企業も含めていろいろなところに
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お願いしようという結論になりまして、私それが本当に良かったのかどうか、責任を少

し感じているところであります。これからの小諸市の図書館の運営その他が上手くい

くことを本当に願っております。これからも１年間任期ありますが、私はこの図書館に

１週間に５日くらいは来ています。この図書館が小諸市の未来の何パーセントかを支

えている施設だと思いますので、この図書館がうまく運営され、子どもたち、そして市

民が立派な人間になりまして、地域を盛り上げ、世界を良くしていくように願っている

ところであります。それを支えるものとしてこの協議会があると思っていますので、皆

さま、よろしくお願いします。協力、建設的な意見を出していただきたいと思います。

今年一年本当によろしくお願いします。 

 

小林教育長あいさつ 

   皆さんこんにちは。「令和」という新しい元号が始まる記念の年に、ここも一部業務

委託という運営の形態が変わるわけですが、そこに移るまでの間いろいろな心配を市

民の皆さまもされていると伝わってもきていましたが、この働いていた皆さんが新し

い組織を創って運営団体のひとつに立候補していただいて 厳正なプロポーザルの審

査の中で通って、またお願いするという形で、市民の皆さまのご安心も多少その中にあ

ったのかなと思います。やはり物事を進めていくときにお金ですとか物も大事ですけ

ども、一番中心になるのは人であって しかもその人の中の心棒にどんな考え方があ

るかということがいちばん物事を創り出していくときに中心になりますから、本途人

舎の皆さんのお考えがいろいろな方に支持されているところでもありますし、またい

よいよ民間委託というかたちで別のやりやすさと難しさの中で新しい世界が開かれる

のかなと期待もされているかなと思います。今日は信毎の折り込みのところ（週刊さく

だいら）に特集で何ページか（本途人舎の掲載が）ありまして、注目もされているなと、

それだけにいい運営をしていただきたいと思います。物を始めるときには必ず困難な

ことがでてくるわけでして、そのときに表面をなでるようになんとなく繕っていくか、

それとも一番の心棒のところに照らし合わせて大胆に考えていくか、によってその先

がだいぶ変わってくるような気がします。 ぜひさまざまな困難が出てきても、行政と

も相談しながら、安易に解決しないで中心に持っている考え方を大事にしていただい

て 未来につながるような芽をつくっていっていただければありがたいなと思います。

そういう意味でこの協議会でのご提言や方向付けはとても大事になりますので、ぜひ

みなさま方から貴重な意見を頂戴して、一年間進めるような方向を作っていきたいと

思います。よろしくお願いいたします。 

 

（館長） 

  ただ今教育長のほうから話もありましたが、はじめての契約形態となります。とはいえ、

スタッフは長くこの小諸図書館に携わっているスタッフであります。そうはいっても形
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態が違っていますので、どうなるのかというところはありますが、よりよい図書館になっ

ていくよう、みなさまからのご指導ご鞭撻のほどをよろしくお願いいたします。 

 

４．自己紹介 

（館長） 

本日委員の蓬田美智子さんはご都合により欠席となっております。 

 

委員及び事務局、図書館運営一部業務受託者本途人舎全職員の自己紹介 

 

５．協議事項（議事進行 星野会長） 

（１）図書館協議会について（館長） 【資料１】 

（２）平成３０年度図書館の運営状況について（大林） 【資料２】 

（３）平成３０年度図書館の利用状況について（大林） 【資料３】 

一括で報告 

（星野会長） 

先ほど、登録者の統計で年代別のものがありましたが、たとえば私利用者カードを持っ

ていますが、５９歳の時と６０歳になってからだとカードで分かるようになっているの

ですか？ 

（本途人舎） 

はい、利用者のデータで分かるようになっています。自動的に振り分けられます。 

 

（４）資料収集方針等の改訂について（大林） 【資料４】 

じっくり読んでいただいて次の６月の協議会でもいいのでご意見をお聞かせください。 

 

（５）平成３１年度図書館の運営計画について（館長） 【資料５】 

（本途人舎） 

開館４周年記念講演会の日程の変更がございます。講師としまして盛口満先生（博物学

者）を予定しているのですが、今年度沖縄大学の学長に就任されたばかりでお忙しく、日

程的に１１月は無理だということで 先生のご都合に合わせ８月２５日午前１０時から

の開催としたいと思います。４周年ということで、図書館は文芸関係だけではなく、さま

ざまな分野の資料がありますので、視野を広げていただきたい、幅広い利用をしてもらい

たい、という思いから、今回は博物学の先生の講演会を企画いたしました。子どもが聞い

ても面白いお話なので、ぜひ皆さんもご都合を合わせていただいてご参加のほう、よろし

くお願いします。 

（星野会長） 

ありがとうございました。昨年度の人員からみれば２人減っていますよね。１０連休な



4 

 

んてのもあり、本来なら木曜日（５月２日）は休みになってもいいところ、皆さんこんな

に働いて、いいのだろうかと思うのですが。 

（本途人舎） 

ありがとうございます。順番に休みはとるようにしていますので、大丈夫です。 

（星野会長） 

現実に２人若い女性が減りましたよね。大きいのではないですか？ 

（本途人舎） 

そうですね。少人数で１日を回していかなければならない日もありますので、どうして

もあたふたとしていることはあるとは思いますが。 

（星野会長） 

貸出した本をまた排架（※もとの場所に戻す作業）しなければいけないし、力仕事です

よね。 

（本途人舎） 

そのあたりは私たちも工夫をさせてもらっています。返却本（を置いてあるブックトラ

ック）は利用者さんも他の人がどんな本を借りているのか、と見ていく場所でもあります

ので、あわてて返すのではなく少しそこに置きっぱなしにしておいていいだろうと、人数

が少ない中ではそこにためておくという形をとらせてもらっています。たくさんの方に

（ブックトラックを）見ていただいて、またたくさんそこから借りていただければ、私た

ちも戻す本が少なくなるので助かります。 

（小宮山委員） 

サービスの在り方というのは市のほうで決定してこれで運用してくれ、という契約に

なっているんですよね。何時から何時まで、休館日はこれこれこうだ、という、これは市

のほうの決定事項ですよね。今、世の中的にはとくに宅急便とか交通の関係とかサービス

の在り方とか、違う方向で検討に入っているじゃないですか、市のほうで一定の検討をし

てもらったほうがいいように思いますね。今２人減っている、かつサービスは維持向上と、

そういう話になるとどこかに無理はくると思うし、これは市のほうに検討してもらった

ほうがいいのではないかと、私ずっと思っていました。 

（星野会長） 

もちろん市役所は１０連休ですよね。 

（事務局） 

ちなみにわれわれが所轄する、４月から図書館もそうですが、市内にある美術館、記念

館等いろいろありますけど、１０連休はすべて無休で開館です。 

（本途人舎） 

やはりいちばん来ていただける期間かなと思っています。地元に残っている子どもた

ちも、図書館が開いていればお母さんたちも安心していられるのかなと思うと、休みの日

は開いていると助かるという声を聴くと、できるだけ開けておくとみんな来てくれると
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思いますので、それもひとつのサービスかなと思っています。 

（小宮山委員） 

そのサービスの中身を検討したほうがいいんじゃないかというのは、我々も含めて世

の中全体が意識改革、働き方改革じゃないですけど、両側で意識改革というのが必要で、

そこで合意できる点は何か、今考える必要な時期にきているんじゃないかと思っていま

す。図書館についても １０連休全部開いている、これはいいじゃないか、という考えも

あるし、ちょっと今の世の中から考えるとどこかで休憩があったほうがいいんじゃない

の、という考えもあると思う、そういう意味で市のほうに検討してもらったほうがいいの

ではないかと思う。 

・・・ 

（星野会長） 

さて最後にこれから図書館の運営を３年間やっていただく本途人舎さんのほうから運

営の方針をお聞きするということで、これが重要といいますか、聞きたいと思いますので、

では、３時を目途にお願い致します。 

 

（６）その他 

特定非営利活動法人本途人舎の図書館運営方針 【別紙】 

（星野会長） 

本日出席されているみなさん、これから小諸図書館がどうなるのか何かひとついい提

言をひとこと言ってお帰りください。 

（畑委員） 

提言ではありませんが、本途人舎さんがした好いことをひとつ紹介したいと思います。

先ほど事業報告のところで書いてありますけど、本途人舎さんは自分たちのことなので

アピールをされなかったんですが、カートを新しくしないといけないということでカー

トのバックが破れているのを、自分たちで生地を買って手作りしたということで、経費削

減に努めて 気が付かないところでも努力しているなと、私は思います。 

（加部委員） 

運営方針を聞かせていただいて、市民目線に立った運営方針で、これから期待が持てる

なと思っています。他市町村から来ている職場の方もたくさん利用されていて、とてもい

い図書館だと言ってくださっているので引き続いていただけたらと思います。 

（中島委員） 

情報量がたくさんで整理するのにたいへんなんですけれど、こんなにいろいろ考えて

いただいてありがたいなと思うのと、子どもたちも本の好きな子が多いので貸出しを多

くやっていただいてありがたいと思っています。お聞きすると図書館の司書の先生は、子

どもたちが調べたい資料がどんどん古くなってしまうので、そういうものを中心にお借

りすることが多いというのですが 実は本当に本に浸りきって読んでほしい本もたくさ
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んありますので、そういう本を借りることができるように学校としても積極的にお願い

していきたいと思いますので よろしくお願いします。 

（星野会長） 

  みなさんは週に２日は休んでいらっしゃるんですよね 

（本途人舎） 

  はい、連休をとれるようにシフトを組んでいます。希望は聞いています。もちろん希望

通りにいかないことはあるんですけど、できるだけ希望に沿ってシフトを組んで休んで

もらうようにしています。 

（星野会長） 

  疲れ切らないようにしてください。 

（小宮山委員） 

  私はたぶんこの中では一番年配ではないかなと思っています。そういう訳で、頭がかた

くなっているかもしれません。既存の概念に囚われるんです。囚われるということは、新

しい考えがきたときに はてそれと照らしあわせてどうかな、という意味で囚われるん

です。新しい発想というものは突っ走ると、今迄世の中でおこったでかいのをみると、リ

クルートですとかホリエモンだとか、今もいろいろと新しい考え、図書館の中でも市民の

税金を勝手に払うという考えもでていますし、それはやはり照らしあわせる何か柱にな

るもの、そういうものはしっかり持っていたいと思っています。 

（関副会長） 

ひとつ質問ですが友の会募集のチラシは、広報か何かに差し込まれますか？ 

（本途人舎） 

差し込みはしませんが、「募集します」という記事は広報にでます。 

（星野会長） 

さて、お忙しいところありがとうございました。お話しを聞けてよかったです。 

では、館長 終わりにしてよろしいでしょうか 

では、私の司会をこれで終わります。 

（館長） 

私どもの説明も長くなりましてたいへんお疲れのこととは思いますが いろいろご苦

労いただきましてありがとうございました。ではこれで協議事項のほうを終わりにいた

します。 

 

６．その他 

（１）今年度の協議会の予定（大林） 

第５回目の協議会ですが、例年通り視察研修会を予定しております。場所はまだ未定で

ありますので、１日で行って帰ってこられる範囲で行ってみたいところがありましたら

ぜひご提案ください。よろしくお願いします。 



7 

 

７．閉会 

（館長） 

なにかありましたら、遠慮なくこちらのほうに言ってください。 

これで、第１回図書館協議会を閉会いたします。 


